

## 关注廊坊市第七次党代会

# 全面建设“五个廊坊”争当“三个排头兵” 廊坊擘画高质量发展新蓝图



66

8月16日,中国共产党廊坊市第七次代表大会开幕。会议提出,未来五年,廊坊将牢牢把握历史性窗口期和战略性机遇期,以推动高质量发展为主题,全面建设创新廊坊、数字廊坊、健康廊坊、平安廊坊、品质廊坊,争当河北首都政治“护城河”排头兵、京津冀协同发展排头兵、全省高质量发展排头兵。

本报讯(记者姜薇 祝雪娟)8月16日,中国共产党廊坊市第七次代表大会开幕。会议提出,未来五年,廊坊将牢牢把握历史性窗口期和战略性机遇期,以推动高质量发展为主题,全面建设创新廊坊、数字廊坊、健康廊坊、平安廊坊、品质廊坊,争当河北首都政治“护城河”排头兵、京津冀协同发展排头兵、全省高质量发展排头兵。

过去五年,面对经济发展、生态建设、民生事业、维护稳定的艰巨任务,特别是统筹疫情防控和经济社会发展的大战大考,廊坊市攻坚克难、拼搏奋进,推动经济社会发展迈上新台阶,全面建成小康社会。

经济实力显著增强。地区生产总值年均增长5.8%,固定资产投资年均增长6.5%,社会消费品零售总额年均增长7.5%,一般公共预算收入稳居全省第3位,全体居民均可支配收入居全省第2位。

产业转型升级步伐加快。以壮士断腕的决心和气魄推进钢铁去产能,4家钢铁企业、1974万吨钢铁产能全部退出。推动传统优势产业整合提升,关停取缔“散乱污”企业1.6万家。累计实施省重点项目195个,总投资6932亿元。

“三篇大文章”全面升级加力。北三县与北京市通州区一体化发展加快推进,453项便民事项、70项政务服务事项实现“跨区域通办”。圆满完成北京大兴国际机场保通航任务,廊坊临空经济区建设强势开局。积极推动南部县市与雄安新区联动发展,一批重大交通设施和配套产业项目落地建设。

“三大攻坚战”取得扎实成效。妥善化解金融领域风险,坚决守住不发生系统性区域性风险底线。扎实推进脱贫攻坚,1918户、4749名建档立卡贫困户全部脱贫。持续改善空气质量,稳定退出全国“倒排前十”。2020年PM2.5浓度和综合指数在全省8个传输通道城市中排名第一。全面完成农村“煤替代”工程。持续优化水生态,国、省控河流断面水质全部消除劣V类。

城乡统筹发展迈出新步伐。主城区打通“断头路”21

条,艺术大道东西贯通,城区环线全线闭合。实施城中村、棚户区改造项目123个,改造老旧小区277个。完善城市公共服务功能和休闲设施。推进农村人居环境整治,农村生活垃圾、污水得到有效治理,村容村貌明显改观。改造提升农村公路2370公里,全市路网密度每百平方公里达到179公里,居全省第一。

人民生活水平持续改善。财政民生支出累计达到2313亿元。城乡居民基本养老保险标准和城乡低保、特困人员等社会救助标准保持全省领先。

义务教育阶段基本消除大班额。成功创建国家文化和旅游消费示范城市,获评全国版权示范城市,2020年获评第六届全国文明城市。

社会大局保持和谐稳定。深入开展扫黑除恶专项斗争,扎实推进平安创建,构建“群众说事、干部解题”工作机制,实施“五大智慧工程”。

未来五年,廊坊市将牢牢把握历史性窗口期和战略性机遇期,以推动高质量发展为主题,全面建设创新廊坊、数字廊坊、健康廊坊、平安廊坊、品质廊坊,争当河北首都政治“护城河”排头兵、京津冀协同发展排头兵、全省高质量发展排头兵,为全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标贡献廊坊力量。

全面建设创新廊坊。把科技创新作为战略支撑,突出自主创新、集成创新、协同创新,强化政策引导、平台支撑、人才保障,全力打造科技之城、创新之城。

全面建设数字廊坊。抓住新一轮产业变革机遇,推动产业数字化和数字产业化,推进数字赋能,统筹推进以数字治理、数字经济、数字生活为主要内容的城市数字化转型,努力把廊坊打造成为全省领先的数字经济高地、数字化治理示范区和数字融合发展先行区。

全面建设健康廊坊。以创建全国卫生城市为抓手,加快建设高标准医疗机构,大幅提高医疗卫生服务水平。建立健全健康服务网络,构建现代健康产业体系,为群众享受健康生活提供全方位、全周期

保障,打造医疗卫生服务质量和社会保障水平全省领先的健康之城。

全面建设平安廊坊。统筹发展和安全,坚决扛起特殊区位赋予的特殊责任,扎实推进社会治理现代化,强化基层社会治理创新,深化平安创建活动,狠抓安全生产工作,实现政治安全、社会安定、人民安宁,努力以廊坊之稳拱卫首都安全。

全面建设品质廊坊。强化“质量+品位”的发展,廊坊建筑、廊坊制造、廊坊产品、廊坊生态、廊坊教育等各方面都要体现高标准、高质量。赋予经

济社会发展更多文化元素、文明特征、精神内涵,打造产业高端、开放包容、环境优美、底蕴深厚的品质之城。

争当河北首都政治“护城河”排头兵。坚持把拱卫首都安全作为政治之责、为政之要,一切从政治上考量,在大局下行动,切实维护好政治安全、经济安全、社会安全、生态安全、发展安全,守好北京东大门、南大门,在全省建设首都政治“护城河”中走在前列。

争当京津冀协同发展排头兵。抢抓协同发展重大机遇,积极承接北京非首都功能疏

解,做好与京津产业同构和产业链补链延链强链文章,加快推进“轨道上的京津冀”建设,促进人员、资金、技术和信息等要素高效便捷流动,全力打造与京津一体化发展示范区。

争当全省高质量发展排头兵。更加注重发展质量和效益,综合实力稳步提升,产业结构持续优化,创新引领作用显著增强,城乡区域发展更加协调,生态文明建设取得明显成效,对外开放水平大幅提高,人民群众共同富裕的基础更加坚实,高质量发展综合绩效评价全省领先。

## 全力服务京津冀协同发展

本报讯(记者姜薇 祝雪娟 张航)中国共产党廊坊市第七次代表大会报告提出,廊坊必须积极融入以首都为核心的世界级城市群建设,全力做好服务协同、借势机场、联动雄安文章,加快推进北三县、临空经济区、中心城市、南三县四大板块强势崛起,打造优势互补、错位发展、充满活力和竞争力的区域发展新格局。

大厂回族自治县高新区党委书记、管委会主任李东海表示,将深入学习贯彻好会议精神,打造北京城市副中心后花园,抢抓潮白新桥、京唐铁路等重大基础设施建设机遇,加快推进人大附中、玉兰广场等工程实

施,全面提升配套水平,打造“面向北京的城市客厅”。坚持深化高新区改革,健全投融资机制,搭建科技创新平台,进一步完善全员包企和项目领办代办服务机制。

锁定园区“双倍增”目标,用好鼓励发展楼宇经济、工业物业产权分割、产业用地弹性年期出让等系列政策,加大招商引资力度,全力推动园区“二次创业”和产业转型升级。

在永清县北部的曹家务乡,廊坊临空经济区科研创新区建设大幕已经拉开。“我们要强化大临空理念,服务临空经济区建设。产业布局要把临空经济作为重要内容,整体谋划,协调推进。同时,我们要做好临空经济

区科研创新区服务保障工作,掀起临空经济区规划建设新高潮。”该乡党委书记郭宝明说。

京津冀协同发展国家战略实施7年多来,与北京市通州区一河之隔的河北燕达医院一直备受关注。其得益于北京朝阳医院医疗专家团队的派驻,实现了“生死蝶变”,成为医疗领域协同发展的范例。

河北燕达医院副院长王立说:“此次党代会给我们未来的工作指明了方向。我们将继续在医保异地结算、扩大医疗服务范围、深化与北京优质医疗机构合作等方面积极工作,尤其是与北京朝阳医院深化合作,为当地的广大患者服务。”

## 争当全省高质量发展排头兵

本报讯(记者姜薇 祝雪娟 张航)“如何完整、准确、全面贯彻新发展理念,奋力开创高质量发展新局面”成为出席中国共产党廊坊市第七次代表大会的党代表们关注的话题之一。

“京南·固安高新区将全面贯彻落实此次会议精神,全力以赴抓招商,集中精力上项目,不遗余力解难题,加快实现超额完成‘双倍增’的目标,为争当全省高质量发展排头兵作出应有贡献。”京南·固安高新区党工委委员、小务农场党委书记陈凯琦说。

国美新型建材有限公司拥

有多条高度自动化的玻璃棉生产线、自动化甩丝板生产线、硅酸铝甩丝板生产线和无公害硅酸铝制品生产线,在业内创立了良好的口碑。该公司总经理助理高世林说:“此次党代会报告提出,要重振民营经济雄风,大力实施民营经济‘二次创业’,支持重点企业裂变发展,成为行业的龙头,全力打造专、精、特、新中小企业。我们现在重点推广的是高端产品、无甲醛产品,还有无甲醛无丙烯酸产品,未来要继续着力打造专、精、特、新的中小企业,为全面建设‘创新廊坊’而努力。”

## “绿色明珠”缀城乡 ——聚焦廊坊北三县城乡环境综合整治提升行动(下)

□记者 祝雪娟 孙泽恒

(一期)已完工并投入使用。儿童公园、沟河绿地一期正在抓紧施工,已基本具备游园条件。

据了解,按照三河市委、市政府与北京通州一体化高质量发展的整体部署,该市将建成包括京秦郊野公园、文化公园、和平公园、月池公园、燕郊体育公园在内的八大公园。全部建成后,该市的公园绿地面积将增加一倍,总面积突破4000亩。人均公园绿地面积达到14.11平方米,城区绿地率达到38%以上。

连日来,香河县刘宋镇庆功台村万亩荷塘的荷花竞相开放。碧绿的荷叶、娇艳的荷花构成一幅“接天莲叶无穷碧,映日荷花别样红”的美丽

画卷,吸引了不少京津游客前来游玩观赏。

来自北京的刘虔一家人第一次来到庆功台村荷花博览园观赏荷花。他说:“听说这里的荷塘有1万亩,我们慕名而来。看到这里真的是荷花的海洋,环境非常优美,花园周边的各种设施也很完备,真的是不虚此行。”

“我们是第二次来这里游玩了,感觉这里的风景越来越美了,道路也越来越顺畅,村街环境也越来越干净整洁。”天津游客赵秀霞说。

香河县刘宋镇庆功台村荷花博览园运营总监李琳告诉记者,目前荷花已经进入盛花期。城乡环境综合整治提升行动开

展以来,他们集中清理了河道的垃圾和淤泥,创造了更加优美的环境,吸引了更多北京天津的游客前来游玩。

“一有空我就带着孩子到公园里转转。这里环境优美,空气好,离家也近。”在大厂回族自治县樱花公园,记者遇到了正在“遛娃”的仲秀文阿姨。“我儿子在北京工作,正是看中了这里交通便利和环境好,才购买了樱花公园附近的小区落了户。”

樱花公园位于大厂观潮路南侧潮白河畔,河对岸就是北京市通州区。近年来,大厂立足服从服务北京城市副中心建设,坚持生态与发展并行理念,于2019年打造了“千亩樱花林”,于

栽植了染井吉野、普贤象等10余个樱花品种。

连日来,大厂在城乡环境综合整治提升行动中,突出玉兰广场、东环公园建设和鲍邱河公园水环境提升工程等民生实事项目,以点带面,推动各项工程按时高效完成。

近年来,廊坊市立足市情,对标对表京津冀园林绿化建设标准,以绿色润染城市道路,以花木装点公园游园,以文化带动景观设计,打造京津冀生态文明建设“增长极”,森林覆盖率位居全省平原市首位。去年,廊坊被评为“国家森林城市”,全方位构建起绿量丰满、层次丰富、林荫匝地的城乡绿化体系。



香河县渠口镇金漆百宝嵌技艺传承企业不断扩大生产规模,带动周边村民就业,目前已有一百余名村民在此就业。图为该企业技术人员正在讲解作品。

安青松 田家霖 摄

## 廊坊开发区为民办实事

本报讯(通讯员马珉璐 陈哲 刘瑜奇)党史学习教育开展以来,廊坊开发区着力解决群众“急难愁盼”问题,提升人民群众满意度。

该区列出民生实事36项,要求台账销号、限时办结。他们投资30亿元实施65个基础设施和公共服务项目,完善城区功能,提升城区品质;对城中村改造、城市排水管网雨污分流改造等11项重点民心工程,实行一个项目、一名领导干部、一个协调服务小组、一抓到底“四个一”工作机制;对区内五横五纵10条道路和迎宾广场等重点部位进行景观提升,种植花卉绿植面积12万平方米,数量100余万株。

## 文安污染防治成效显

本报讯(记者张航 通讯员闫玮 王猛)近年来,文安县全面推进气、水、土污染防治工作,落实再生塑料拉丝造粒、工业涂装等涉 VOC 重点行业深度治理措施。今年,该县空气质量各项指标超进度完成任务,国控河流水质持续达标,土壤污染防治重点工作全部达到考核要求。

去年,该县在县城4个出入口、106国道和334省道与天津交界处安装了6套汽车尾气固定式遥感监测系统,实现县域主干道及县城主要出入口汽车尾气监测全覆盖。截至目前,该县已对1448家涉气企业全部实施“分表计电”管控措施,实现省、市、县三级联网,为精准执法提供了有力依据。

## 广阳区老旧小区换新颜

本报讯(记者张航)“飞线”治理、墙面粉刷、道路修缮……今年以来,广阳区的老旧小区旧貌换新颜,邻里街坊纷纷点赞。该区将343个无物业的老小区划分为15大片区,动员辖区15家企业履行社会责任,分片包联,将无物业小区全部改造提升为有物业小区,结合智慧物业管理平台,进行24小时集中监控,“线上+线下”协同管理,并构建了智慧管理新模式。

## 霸州加强未成年人思想道德建设

本报讯(通讯员徐巍)共青团霸州市委注重未成年人思想方面的建设,依托共青团、少先队组织,以中小学生为主体,广泛开展庆祝中国共产党成立100周年主题宣传教育实践活动;组织少先队员开展“争做新时代好队员”主题队日队课,持续深入开展组织教育、自主教育、实践教育;以全面加强未成年人思想道德工作为核心,在全市120个中小学开展了“红领巾心向党 争做新时代好队员”等主题团队活动200多次。

## 大城经开区加快项目建设

本报讯(通讯员刘雅娜)今年以来,大城经开区聚焦京津雄、长三角等重点区域,在服务好中交、欣申等重点项目的同时,加强与江西煌上煌、北京凤岗科技等企业对接,力争再引进亿元以上项目20个;严格执行“僵尸企业”强制退出机制,利用清理出的900多亩土地,引进总投资12亿元的华美集团公司总部、研发中心、高端橡塑项目和总投资6亿元的荷丰贵金属提炼加工项目。2个项目建成后,预计将实现年产值70亿元以上,纳税8亿元,真正实现“腾笼换鸟”。



近日,安次区在7个乡镇、3个街道同时组织展开第二次集中拆除行动,共拆除“两违”15处、面积21.13亩,动员自拆10处、面积1.1亩。图为北史家务镇拆违现场。

庞博 郭子傲 摄